Zadanie 1.
a)

Warto$¢ C obliczamy z warunku sumowania si¢ prawdopodobienstw do jednosci:

ZZPa =1

i=1 j=1

0.75+C=1
C=0.25
Kompletna posta¢ tabelki jest zatem nastepujaca:
Y |0 1 2
-1 0.1 0.1 0.25

0.05 | 0.25 0
0.1 0 0.15

Prawdopodobienstwo warunkowe obliczamy ze wzoru:

P(X>01Y>0)= PX>0Y>0) (licznik pogrubiony w tabelce)
P(Y >0)
P(X >0IY>0):£
0.75
b)

Aby zmienne byly niezalezne prawdopodobienstwa poszczegdlnych par wartosci
powinny by¢ réwne iloczynowi odpowiednich prawdopodobiefistw brzegowych.
Warunek ten nie jest spelniony, np.:
P(X =3Y=1)=0

Podczas gdy:

P(X =3)=0.1+40+0.15=0.25

P(Y =1)=0.140.25+0=0.35
Wobec tego:

P(X=3)-PY=1)#P(X=3Y=1]

Zmienne X i Y nie sg niezalezne, a zatem sg zalezne.



Zadanie 2.

Warto$¢ C wyliczamy z warunku ” f(x, y)dxdy =1
RZ

W naszym przypadku funkcja gestoSci niezerowe wartosci osiaga tylko w pewnym

L. -1<x<1
obszarze D, ktory jest kwadratem: D : , wobec tego:
0<y<2

U nas:

”f(x,y)dxdy:”szydxdy=C~j.x2dx'j.ydy=C-§-2=%C =1
R? D -1

0

3
Stad C=>
? 4

Dystrybuante dwuwymiarowej zmiennej losowej wyliczam ze wzoru:

F(xy)= ji jv.f(u,v)dv}du

Azatem: F(0,1)= j { j f(x,y)dy}dx:

—oo| —oo

{ograniczamy si¢ do przedziatu gdzie gestosc jest niezerowa}

:dej0.75-x2ydy20.75-ixzdx-jydy: ————— =—
-1 0 -1 0

Zadanie 3.

Warto$¢ C wyliczamy tak samo, jak w poprzednim zadaniu. Tym razem jednak obszar,
w ktérym funkcja gestosci jest niezerowa moze by¢ zapisany nastepujaco (nie jest to juz
prostokat, tylko trojkat):

0<x<1
D:
0<y<2x



Wobec tego:

}[!f(x, y)dxdy = ngzdxdy =C- .:[dxzfxzdy =C -.:[2x3dx = %

0
A zatem musi by¢ spetniony warunek:

£=1 = C=2
2

Dla dwuwymiarowych zmiennych losowych typu ciaglego warunkiem koniecznym

1 wystarczajacym ich niezaleznosci jest spetnienie dla x, y € R réwnosci:

foy=fy - fy(y)

Wyznaczamy gestosci rozktadow brzegowych:
oo 0 2x o0 2x

fx(x)= _[f(X, y)dy = _[0+ IZdey + J.O = .[szdy =4x°
- —oo 0 2x 0

Skad:
4 gdy 0<x<1

0 przeciwnie

fx(x)z{

+o0 % 1 +o0 1 o) x=1 ) 3
Fr)=[feeyde= [0+ [2x6°dx+ 0= j2x2dx={—x3} ==z X
e e y/ 1 y/ 3 X=_y/ 3 3 8

2 2 2

Zatem:

3
2. gdy 0<y<2
fin=13 12

0 przeciwnie

Zatem:

3

oy =dxt | 2o
Jx(0)- fy (y) = 4x (3 ujif(x,y)

Zmienne X 1 Y nie sg niezalezne.



Gestos¢ warunkowg wyznaczamy jako:

f(xy)

Sox (6, y) = 7o)

Wobec tego
2
iﬂ:% dla  0<y<2x
Fox (W) = . . )
0 dla pozostalych y

przy ustalonym x z przedziatu [0,1].



